

Мы помним о нем ...

В этом году исполняется 90 лет со дня рождения нашего земляка, летчика-испытателя Анатолия Константиновича СЕРОВА. Ему было всего 29 лет, когда:

*«Смерть, осмелев,
В захлебе моторного гула
Подкралась к нему
И швырнула, и придавила к земле...»*

Жизнь Анатолия Серова, Героя Советского Союза, трагически оборвалась в расцвете прекрасной зрелости. Его биография заслуживает того, чтобы вспомнить о нем, рассказать молодежи о ярко прожитых страницах жизненного пути.

Родился Анатолий 2 апреля 1910 года в семье горного техника на Воронцовском руднике. Первые детские годы Толи прошли на Воронцовском и Покровском рудниках, а с 1918 года – в Богословске.

Рос он здоровым, веселым и любознательным мальчуганом. Очень увлекался футболом, хоккеем и лыжным спортом. В числе пяти лучших лыжников города участвовал в звездном лыжном молодежном пробеге Надеждинск-Свердловск-Москва. А ведь это свыше двух тысяч километров.

Авиация – его мечта с детства. Еще когда ему было 8 лет, он соорудил себе планер, взобрался на крышу дома и попробовал взлететь. Но из этого ничего не вышло, крылья были сломаны, а Анатолий отделался переломом ноги. Однако эта неудача не охладила его влечения к авиации. Наоборот, с годами желание стать летчиком все возрастало.

Наконец-то мечта Анатолия сбылась. В 1929 году по путевке райкома комсомола он поступил в Вольскую школу пилотов, а через год после успешных экзаменов по теории самолетов переводится в школу военных летчиков в Оренбурге в 1930 году.

Оренбургскую школу военных летчиков Анатолий закончил на «отлично», и ему был вручен документ о том, что он направляется в 1931 году в строевую часть истребительной авиации. С большой признательностью не раз вспоминал Анатолий об учебе в военном училище, которое помогало приобрести не только необходимые знания, но и закалить волю, выработать характер.

До августа 1933 года Анатолий проходил военную службу под Ленинградом, а затем – на Дальнем Востоке. Через полгода он – командир звена истребителей.

За годы службы на Дальнем Востоке Анатолий Серов окончательно сформировался как воздушный боец и мастер высшего пилотажа. Там он научился летать в любую погоду и выполнять задания в самых трудных условиях, что пригодилось в дальнейшей его службе.

Когда Гитлер и Муссолини бросили свои отборные войска, в том числе и авиационные части, на подавление республиканской Испании, перед Анатолием не было другого пути, как быть вместе с республиканскими войсками, отражать атаки фашистской авиации, защищать небо Мадрида, Барселоны, спасая испанских детей и женщин.

С группой своих товарищей-добровольцев Серов оказался в Испании. С первых же дней в составе интернациональной бригады республиканской армии он проявил себя мужественным, бесстрашным и находчивым воином. Впервые в истории военной авиации Серов вместе с Якушиным, своим товарищем-летчиком, предложил ночное патрулирование и ночные бои.

За мужество и отвагу в борьбе с фашистской авиацией советское правительство наградило Анатолия Константиновича Серова высшей наградой Родины, присвоив ему Звание Героя Советского Союза и орден Ленина. В то время золотая звезда Героя не была учреждена.

После испанских событий Анатолий снова возвращается на службу в Красную Армию в Москву в 1938 году. С учетом боевого опыта, приобретенного им в войне в Испании, его назначают на руководящий пост в истребительной авиации Военно-Воздушных Сил СССР, где он также проявил свои незаурядные способности. Серов летал сам, учил других высотам летного дела, инспектировал, проверял. Он был не только великолепным летчиком, но и блестящим организатором.

В 29 лет Анатолий Константинович – Герой Советского Союза, комбриг, уважаемый человек в государстве. Казалось бы, другой на его месте зажил бы спокойно, пожиная плоды своей славы. Тем более, что недавно (в мае 1938 года) женился, взяв в жены красивую и талантливую киноактрису Валентину Половикову (после замужества Серову). Однако Серов был не из тех людей, кто любит спокойную жизнь. Он весь в движении. Генерал, он продолжает жизнь летчика-истребителя.

При испытании нового истребителя 11 мая 1939 года с Полиной Осипенко, известной летчицей, Героем Советского Союза, оба погибают. Причины аварии установить не удалось.

14 мая в 16 часов 30 минут похоронная процессия направилась к Красной площади, где плотными рядами, построившись в колонны, стоял народ. Начался траурный митинг, раздался оружейный салют. Отданы последние почести. Древняя стена Кремля навсегда приняла урны с прахом героев.

В день похорон «Правда» писала: «Имена Анатолия Серова и Полины Осипенко знала вся страна, знал мир. Они были знамениты, окружены славой. На них смотрели с восторгом и любовью... Они ушли из жизни молодыми, но память о них рождает новых героев. Они были любимыми детьми народа, и он дает бессмертие своим героям».

Да, герои не умирают. Они остаются жить вечно в делах, в поступках, в сердцах поколений. Память о них рождает новых героев.

И. КЛЕПФЕР,

научный сотрудник краеведческого музея.

Клепфер, И. Мы помним о нем... : [Герой Советского Союза Анатолий Константинович Серов, г. Краснотурьинск] / И. Клепфер // Заря Урала. – 2000. – 1 апр. (№ 40). – С. 2.